

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS  
Bastion, 39

Mahon, Miércoles 28 de Diciembre de 1892

AÑO XXI  
Núm. 5.978

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 1'50 PESETAS AL MES

## El comercio exterior de España

Examinando los completos datos estadísticos que acaba de publicar la dirección general de Aduanas nuestro movimiento comercial mejoró notablemente sobre el año último y sobre el quinquenio anterior, habiendo obtenido la renta de Aduanas un aumento de nueve y medio millones de pesetas en los cinco últimos años.

España ha importado en 1891 por valor de 1 018.770.424 pesetas, mientras su exportación representa un total de 932 millones 245.001.

Dada la diferencia que siempre existió entre la importación y exportación, en la que con respecto al extranjero figurábamos siempre como más consumidores que productores, ofrecen gran consuelo los últimos datos estadísticos, puesto que revelan un mayor aumento proporcional en nuestra exportación, siquiera su cifra no supone ni alcance todavía á la de las importaciones.

Es asimismo muy consolador el hecho de que en nuestro movimiento comercial figure en tercer línea despues del de Francia é Inglaterra lo que de Cuba y para Cuba recibimos y enviamos. Esto demuestra el desenvolvimiento obtenido en la producción de nuestras provincias ultramarinas, desenvolvimiento que se aprecia con mayor claridad viendo la considerable suma que representa la exportación anual de Cuba con destino á los Estados Unidos, que es, por razón de su vecindad y de su industria azucarera, su principal mercado.

El artículo más importante de nuestra exportación en 1891 ha sido el vino, lo que demuestra que está debe ser la producción á que debemos atender con más solcito cuidado, porque de ella depende en primer término nuestra riqueza en el porvenir.

Como demostración concluyente de que atendiendo á su elaboración obtendríamos considerable utilidad, citaremos el hecho de que Francia, refinadora de nuestros vinos, es la que importa la casi totalidad de nuestra producción, mientras que Austria, Dinamarca y otros países que de Francia se surten, apenas si nos hacen algun pequeño consumo.

Nada más que 37 hectólitros de vino exportamos en 1891 con dirección á Dinamarca; y países hubo donde no aparece ningun consumo. Ahora bien: si á imitación de lo que ha logrado la isla de Cuba perfeccionando el cultivo y elaboración del azúcar, nos dedicásemos á mejorar la condición y envase de nuestros vinos, seguramente la exportación había de multiplicarse, haciéndose general á las demás naciones y librándonos, por lo tanto, de las imposiciones que puede hacernos Francia al ser un mercado único.

En las repúblicas americanas, hoy más que nunca aproximadas á nosotros con motivo de las solemnes fiestas del centenario, debemos buscar consumidores para nuestros productos, al par que se les concedan equitativas franquicias para los suyos,

que la mayor parte de las veces adquirimos por conducto de Inglaterra y Francia.

Como datos curiosos, haremos notar los siguientes:

A Portugal solo exportamos algo más de 33 millones é importamos cerca de 54.

Los Estados Unidos nos mandan mercancías por valor de cerca de 87 millones y solo nos toman 15.

Alemania importa 42 1/2 millones y solo nos exporta 10.

De Bélgica traemos géneros por 38 millones y solo llevamos allí 17.

Holanda, por el contrario, nos toma cerca de 14 y nos trae más que tres, próximamente.

La República Argentina importa en España por valor de 11 millones y no consume nuestros productos sino la cantidad de ocho.

Al Uruguay enviamos seis millones en mercancías de todas clases y recibimos en cambio productos suyos por valor de dos millones.

Con Venezuela, Santo Domingo, Bolivia y Costa Rica, apenas si existe movimiento comercial.

Mucho pueden hacer nuestras Cámaras de Comercio estudiando los precisos datos publicados por la Dirección General de Aduanas, á fin de estimular y facilitar las relaciones comerciales entre España y las diferentes naciones.

Mucho también puede hacer el Gobierno, atendiendo á las necesidades de nuestra producción y procurando conseguir ventajas en los tratados comerciales.

## La cuestión

DE LA IGLESIA PROTESTANTE

Madrid 23.

La hora á que salieron ayer tarde de la Presidencia las señoras que fueron á visitar al Sr. Sagasta para hablarle del asunto de la capilla protestante, nos impidió dar pormenores de todo lo ocurrido en la entrevista.

De las señoras que habían convenido en visitar al jefe del gobierno, y cuyos nombres dimos anoche, solo dejaron de asistir, por impedírselo ocupaciones perentorias, la duquesa de Alba y la Sra. de Azcárraga (D. Marcelo).

Ocuparon las damas los sillones colocados en torno á la mesa junto á la cual se celebran los Consejos.

La casualidad colocó en la presidencia de este improvisado y encantador consejo femenino á la señora marquesa de Santa Cruz, duquesa de San Carlos.

La primera que llevó la palabra fué la joven duquesa de Bailon, y verdaderamente no podía tener tan hermosa causa abogado más persuasivo ni más elocuente. Habló despues la duquesa de Vistahermosa, y sucesivamente lo hicieron las demás señoras, presentando cuantos argumentos y razones en pró de su pretension podían invocarse.

Todas ellas, movidas por un sentimiento religioso, verdaderamente conmovedor en estos tiempos de absoluto descreimiento, hubieron de hacer presente al Sr. Sagasta, con la elocuencia propia de la mujer que ve heridas las mas delicadas fibras de su arraigada fé, que mala impresión produciría la apertura de un templo protestante, cuya exterior arquitectura le asemeja á una iglesia católica.

El Sr. Sagasta demostró en esta ocasión más que nunca su habilidad, porque los argumentos que le hacían las distinguidas damas no tenían contestación posible. Es inexacto que el jefe del gobierno quitara toda esperanza á las señoras; lo que dijo, en sustancia, fué que era este asunto una herencia desagradable que le habían dejado los conservadores, y que, siendo más liberal que el anterior el Gabinete que él presidía, no ve medio de impedir la inauguración, atendiendo al alcance que dan los ministros al texto constitucional sobre tolerancia religiosa. Prometió, sin embargo, estudiar la cuestión nuevamente para ver si se podía hacer algo en lo relativo á los atributos exteriores del culto que ofrece el edificio destinado á iglesia protestante.

También hablaron las señoras de sus propósitos de comprar, si es posible, el templo, para destinarlo al culto católico. No faltó alguna que, demostrando que la habilidad política no es ajena á las damas, evocara recuerdos y precedentes propios para pesar en el ánimo del Sr. Sagasta, y tampoco dejó de mencionarse la eventualidad de que los católicos organizaran una manifestación contra la apertura de la capilla, si bien, como la cuestión se trataba amistosamente, el Sr. Sagasta procuró convencer á las señoras de que este medio de protesta no era conveniente.

La reclamación del embajador de Inglaterra fué uno de los argumentos que presentó el jefe del gobierno; para toda su dialéctica no le impidió que en algunos momentos de la entrevista se quedara casi sin saber qué contestar, hasta el punto de que parecía que vacilaba. Salíase de la cuestión otras veces; pero estas argucias, que en la vida parlamentaria dan resultado, no le valieron al señor Sagasta frente á las razones y á la insistencia de las señoras.

Hay que reconocer que el presidente del Consejo de ministros puede lisonjearse, con todo, de su ductilidad y su pericia. No es cosa fácil defenderse durante más de hora y media contra los insistentes ruegos y los valiosos argumentos de 32 señoras que hablaban con una elocuencia mucho más difícil de resistir que la que tiene por escenario el hemiciclo del Congreso, con una elocuencia realzada por la distinción y la hermosura, y puesta al servicio de un tan elevado sentimiento como la fé religiosa.

No se convencieron, ciertamente, las distinguidas señoras á que aludimos con razones que tan poco resistían al análisis, como las espuso el Sr. Sagasta, y aunque la actitud del actual gobierno no es la que desearían los católicos, las señoras no salieron de la Presidencia tan desalentadas

como pudiera creerse por las reseñas que algunos periódicos publican sobre la entrevista ayer celebrada.

Todavía puede el gobierno hacer algo en este asunto que enmiende sus pasados yerros y merezca el aplauso de los católicos. A decir verdad, no tenemos grandes esperanzas; pero, ¿quién sabe?; es tan persuasiva la elocuencia de la mujer, que tal vez pesen más en el ánimo del Sr. Sagasta los argumentos que le espusieron ayer las señoras, que todos los que estos días se han aducido.

## Contrabandistas y Guardia civil

Telegrafian de Cádiz que la osadía de los contrabandistas tiene intranquilos á los pobladores de la sierra, que está invadida de partidas armadas, que hacen sus fechorías con sin igual audacia.

El rumor circulado ayer en Cádiz, respecto á haberse cometido por los contrabandistas un nuevo atropello contra los carabineros, carece de fundamento; lo que sí se conocen son los detalles del encuentro entre los contrabandistas y la Guardia civil, detalles que comunicó el guardia civil Francisco Perez, en la siguiente forma:

«En cumplimiento de las órdenes del comandante—dice—salí el 18 de madrugada con cinco guardias civiles del puesto de Villamartin, y despues de haberse reconocido durante todo el día las dehesas de Guadapero y Cobos, fui á pernoctar en Dehesilla, de la demarcación de Algar.

Allí cité para la mañana siguiente á los guardias de este puesto y Bornos.

Al romper el día recorrimos las vegas del río Majaceite. Poco despues me dirigí con dos parejas y el ordenanza al molino del Carvajal, donde tuve noticia de que estaba próxima á nosotros una numerosa partida de contrabandistas.

Entonces cruzamos el río y subimos la cuesta que separa el molino de la casería denominada Trogitaruelto, siendo sorprendidos por una descarga que desde la meseta nos hicieron unos 20 hombres perfectamente apostados, que nos aguardaban á cien pasos.

Inmediatamente contestamos al fuego y estrechamos las distancias, sosteniéndonos hasta que los agresores, que habían sido reforzados, nos obligaron á replegarnos.

Sostuvimos el fuego batiéndonos en retirada hasta que el cabo de Algar, que estaba á más de un kilómetro de distancia, se unió á nosotros.

Una vez reunida la fuerza, subimos á la cumbre en persecución del enemigo, que abandonó el campo y se refugió en la sierra.

En la casería ocupada por los contrabandistas no encontramos á nadie más que una anciana y un niño.

La escabrosidad del terreno nos impidió ver el camino que seguían los fegitivos, y por consiguiente darles alcance.

A pesar de que los cinco hombres que me acompañaban se batieron á muy corta distancia del enemigo, solo resultó herido en la pierna derecha el guardia de Algar José Gallardo Franco.»

## Impuesto de carga al cabotaje

Real decreto disponiendo:

«Artículo 1.º A partir del 1.º de Enero de 1893, queda suprimido el impuesto de carga al comercio de cabotaje establecido por el art. 7.º del real decreto de 7 de Enero de 1891.

Art. 2.º Quedan derogadas todas las disposiciones contenidas en el cap. 5.º de las Ordenanzas de aduanas de la misma fecha que regulan la exacción de dicho impuesto.

Art. 3.º Desde 1.º de Enero próximo se establece un derecho de exportación con arreglo á la tarifa siguiente:

Añil tintarrón, los 100 kilogramos, 5 centavos.

Café, los 100 kilogramos, 15 centavos.

Tabaco en rama. Cosechado en Cagayán, Isabela de Luzon y Nueva Vizcaya, los 100 kilogramos, 3 pesos.

Cosechado en las islas Visayas y Mindanao, los 100 kilogramos, un peso 50 centavos.

Cosechado en las demás provincias del Archipiélago, los 100 kilogramos, 90 centavos.»

## Sección de Noticias

La limosna reunida para la misa del jubileo episcopal del Sumo Pontífice asciende, según noticias oficiales, á 116,634 liras con 18.—La suscripción para la iglesia de San Joaquín en «Prati di Castello» importa 236,444 con 38.

Desde que se verificó la Exposición de 1889, ha venido el Banco francés ensayando la fabricación de papel con el producto de las fibras del ramío para utilizarlo en la impresión de billetes.

Estos ensayos, efectuados con el mayor sigilo, han dado por fin un resultado satisfactorio, que ha determinado al expresado Banco á anunciar que han sido puestas en circulación.

El papel que ha logrado obtenerse es mas fino y mucho mas resistente que el que hasta ahora se ha venido empleando, permitiendo una impresión mas perfecta, que dificultará extraordinariamente las falsificaciones.

La señora Murry A. Lease ha sido elegida senadora de los Estados Unidos, y según noticias últimamente recibidas, hállase dispuesta á sostener la validez de su elección, aunque traten de invalidarla á causa del sexo á que pertenece.

Uno de los objetos que llamarán mas la atención en la Exposición de Chicago, es una colosal estatua de plata que enviará Montana, como muestra de su riqueza minera.

Representará la Justicia, sin venda en los ojos, contra la costumbre tradicional de figurárnosla con una espada desnuda en la diestra mano y en la otra una balanza con los platillos perfectamente equilibrados, para significar la equidad absoluta que debe presidir los actos de esta diosa, ó sus sacerdotes. En uno de los platillos habrá, ó figurará que hay, monedas de oro, y en el otro piezas de plata, queriendo con esto representar por modo tangible la teoría del bimetalismo que tanto favor encuentra en Montana.

La estatua, de tamaño heroico, medirá ocho pies de alto, entrando en su composición sesenta mil onzas de plata. Servirá de pedestal un globo, representando el mundo, colocado sobre un zócalo, también

de plata, cuyo valor se estima en 250 mil pesos.

El valor total de este monumento, que se exhibirá en el Palacio de Minería, se ha fijado en unos 315 000 pesos.

Para evitar algún desaguisado á esta diosa, que sin duda tendrá muchos y muy ardientes adoradores, guardarán guardia noche y día cuatro robustos y resueltos mineros de Montana, armados de sendos rifles de repetición.

Ha recibido en la Universidad de Madrid el grado de doctor en filosofía y letras, la distinguida señorita vallisoletana doña Angela Carraffa y Navas, que disertó sobre «El Pinciano y sus obras», obteniendo la nota de sobresaliente.

De las cuatro ó cinco señoritas que cursan ó han cursado tan difícil facultad, ésta es la primera que llegó al mas alto grado académico.

Según noticias de Zaragoza, ha quedado ya completamente fundida en bronce de una sola pieza y en las mejores condiciones, bajo la dirección del Sr. Averly y de un notable fundidor de Barcelona, la magnífica estatua de Lanuza, el Justicia de Aragón, que se ha de colocar en el monumento al Justicazgo en dicha capital, cuyo excelente modelo en yeso hizo en Madrid el reputado escultor Sr. Vidal y Castro.

Dícese que la Reina de Portugal ha dirigido una carta á «Lagartijo» rogándole que pase al vecino reino á inaugurar una plaza de toros recientemente construida.

Rafael, deferente á este ruego, ha accedido á los deseos de la Soberana, é irá dentro de breves días á torear en el nuevo coso lusitano.

Nadie ignora que Alemania invade todos los años, al llegar esta época, los países limítrofes y otros varios con juguetes de su fabricación, realizando todas sus existencias.

Pero este año los periódicos ingleses han emprendido una campaña terrible contra la introducción de estos artículos germánicos, invocando la razón de que casi todos ellos están fabricados en Hamburgo, y que la epidemia cólera, que tanto se ha ensañado en aquella ciudad, ha podido contaminar estos artículos.

En la Academia de Ciencias Históricas de San Petersburgo se ha dado cuenta de un hallazgo arqueológico muy interesante. En la parte septentrional del Turkestan, y en una aldea donde no se había notado la existencia de restos antiguos, se ha encontrado una lápida romana; es de carácter sepulcral, dedicada á Cayo Marcelo Mumio, por su esposa Licinia Severa.

No se sospechaba que en sitio tan apartado de los dominios romanos pudiera existir una inscripción funeraria de este género, ni se comprende con qué objeto pudo ser transportada á aquel sitio, si procede de otra parte.

Un curioso fenómeno se ha observado este año en el monte Pilatos, tan frecuentado por los turistas que recorren los cantones suizos. Una numerosísima bandada de aves palúdicas, de las que todos los años emigran del Norte hácia el Mediodía, á principios de invierno, y que todos los años pasan por aquella comarca, pero sin detenerse en ella, se ha detenido ahora, y hace ya mas de un mes que revolotea en torno de aquella gigantesca cúspide. Los habitantes la respetan como cosa extraordinaria, y la autoridad ha prohibido que se les dé caza.

Los naturalistas consideran este fenómeno como una prueba de que este invierno ha de ser muy templado.

El periódico «El Nervion», de Bilbao, da cuenta de la siguiente partida de carambolas que jugaron dos jóvenes de Amorevieta.

Empezaron á jugar á la una de la tarde y lo dejaron á las seis y media de la mañana (esto es, diecisiete horas y media seguidas), hora en que se marcharon tranquilamente y como si no hubieran roto un plato á sus respectivas casas.

No dejaron en toda la noche ni un momento de jugar, pues cuando les sirvieron la cena en el mismo café, mientras el uno seguía haciendo carambolas el otro comía, y viceversa.

Durante los últimos años, la luz eléctrica ha sido de inmensa utilidad en la ciencia médica, y hoy el profesor Von Stein, de Moscu, refiere su experiencia de varios casos de diferentes afecciones dolorosas que han tenido un olivio casi mágico por la aplicación de la luz eléctrica.

El aparato que emplea dicho profesor, consta de una pequeña lámpara incandescente de unas dos pulgadas de largo, con un reflector en forma de embudo que se pone exactamente encima del lugar dolorido. En las dolencias de la cabeza ó del cuello se deja en esta posición de diez á quince segundos, pero en otras partes del cuerpo quedar de cinco minutos ó hasta que el enfermo se queje del calor.

El día 6 del corriente ha cumplido Cesar Cantú la edad de ochenta y siete años, habiendo recibido en ese día numerosas felicitaciones de sabios de todos los países y de la reina Margarita, esposa del rey Humberto.

De un hecho que prueba la importancia que alcanzan los periódicos ingleses, dá cuenta la prensa de Londres.

El Sr. Labouchiere acaba de vender, por francos 2.250.000, la parte de propiedad que le correspondía en «The Daily-News», que le costó hace veinticinco años la suma de 275.000 francos.

Todo prospera en este mundo. Hasta el «oficio» de ladrón, estando reservado á Cataluña la modificación de realizarlo en tartana.

Montados en uno de dichos vehículos, ha detenido la Guardia civil del puesto de Capellades á tres sujetos que se dedicaban á asaltar á los carreteros de aquella comarca en la forma y disposición que dejamos dicho.

Se les ocuparon dos pistolas y un cuchillo y dos tablillas con distinto número del carruaje en que iban, para cuando conviniera probar la coartada.

De las observaciones meteorológicas realizadas en Málaga, resulta que la temperatura que en dicha ciudad se disfruta, es tan elevada, que supera á la de Niza en tres, cuatro y hasta cinco grados, sin tener como allí, cambios tan bruscos.

A la revista naval, que deberá celebrarse en aguas americanas en los primeros días de Marzo, concurrirá una escuadrilla española que se compondrá probablemente de los siguientes buques: crucero «Reina Rágente», crucero «Infanta Isabel», cañonero «Nueva España» y carabelas «Santa María», «Pinta» y «Niña».

En la madrugada del 12 se verificó la explosión de un petardo en el pueblo de

Quintanamartingalindez (Búrgos.)

El petardo consistía en un cartucho de dinamita, que se colocó sigilosamente en la ventana de la oficina de farmacia de don Victoriano Gomez Salazar.

Al verificarse la explosión se hicieron pedazos los cristales de la ventana de la botica, situada en la planta baja, haciéndose el marco y puertas astillas, las cuales, introduciéndose en el despacho, rompieron varias vasijas que contenían sustancias medicinales.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

En la rada de Toulon se han hecho importantes pruebas para iluminar con lámparas eléctricas el fondo de los mares. El aparato, que pesaba 132 libras, fué sumergido hasta una profundidad de seis fathoms, iluminando un radio de 100 pies. Cantidades inmensas de pescados eran atraídas por la radiante luz que sobre ellas esparcían las lámparas eléctricas, haciendo esto suponer que, de continuar esta pesca iluminada por algún tiempo, se concluirá por destruir las más recónditas guaridas de los peces á lo largo de las costas.

También se cree sea fácil obtener servicios muy importantes de este aparato, aplicándolo á la inspección y reconocimiento de las rocas submarinas.

La Sociedad romana para la recuperación de los valores de los buques naufragos, acaba de construir en los astilleros de los Sres. Migliardi hermanos, un nuevo buque submarino, que fue lanzado al agua hace poco tiempo.

El buque, llamado «Audace», es invención del ingeniero de la Sociedad Sr. Drgli Abbate, es de acero, mide 8'5 metros de eslora, 2'16 metros de manga y 3'5 metros de puntal.

Está dividido en tres compartimientos, tiene motor eléctrico y se asegura que puede descender hasta cien metros de fondo y permanecer allí seis horas.

Historia de un cheque.

«L'Intransigeant» de París hablando de los famosos «chantages» realizados con motivo del célebre canal de Panamá, cuenta lo siguiente:

«Cierta día de 1888 el baron de Reinach llegó muy sofocado al domicilio social de la compañía.

—Floquet—dijo Carlos Lesseps—es insaciable. Pide todavía 500.000 francos.

—¡Pero si ya ha recibido 300.000!—exclamó Lesseps.

—Es verdad; pero qué se le ha de hacer. Hay que advertir que el boulangismo es poderoso y dispone de grandes sumas y hay que luchar contra él, y los fondos secretos hace tiempo que se han agotado. Además, hay que observar que no lo solicita, lo exige.

—¡Quinientos mil francos! ¡Es una suma enorme!

—Y gracias que no ha pedido mas.

—Pues me parece que no vamos á poder complacerle. Estoy harto de tanto «chantage».

—Pues habrá que pasar por ello. La influencia del presidente del Consejo nos es indispensable. Además, mañana almuerzo conmigo en casa uno de los diputados más influyentes de la extrema izquierda, M. X. Está al corriente de todo. Venid también y hablaremos.

Al día siguiente M. Carlos Lesseps acudió á la cita. El diputado X. le expuso la situación con elocuencia convincente. Floquet había fijado la cantidad y no había vacilación posible.

Cuando el administrador de la empresa

Panamá se separó de ellos, el nuevo sacrificio estaba acordado.

Aquel mismo día recibió el presidente del Consejo de ministros de manos de Reinach un abultado paquete conteniendo medio millón de francos.

## Asuntos del día

MAHON 28 DICIEMBRE 1892

Por fin, los nuevos ministros se ocupan ya de algo más que de nombrar á sus amigos y parientes para los mejores puestos del Estado. En el último Consejo se han ocupado de asuntos que interesan más al país.

El gobierno del Sr. Sagasta tiene, por lo visto, decidido interés en formar sus presupuestos que sirvan de demostración de sus propósitos en favor de las economías; pero no se le ocultan las graves dificultades que ha de vencer para reducir los gastos en consonancia con el voto particular, que constituye el programa económico de los liberales.

El estudio de la reorganización de los servicios públicos se ha de llevar á cabo, según acuerdo del Consejo, antes del 15 de Febrero; para ese día han de tener formados los ministros los presupuestos parciales de sus departamentos, para que el Sr. Gamazo pueda tener tiempo hábil de presentar á las Cortes el presupuesto general del Estado para 1893-94.

La apertura de las Cortes será, probablemente, el 1.º de Abril. Quedarán, pues, tres meses hábiles para discusiones antes de las vacaciones del verano, y en ese tiempo, dudamos mucho que el gobierno pueda sacar á flote los presupuestos, porque la constitución del Congreso, la discusión del Mensaje, y los debates económicos que luego se planteen, invertirán los tres meses y más tiempo hábil que hubiera antes de las vacaciones.

Pero lo peor no es que haya poco tiempo para discutir los presupuestos, sino que aparece muy difícil formarlos con arreglo á las promesas hechas por el partido liberal. En el Consejo del miércoles surgió ya el primer conflicto entre los ministros con motivo de las economías que se han de hacer en Marina, si se ha de cumplir el voto particular de los liberales.

Aunque la nota oficiosa del Consejo no dice nada sobre esto, es lo cierto que hubo discusión muy empeñada al tratarse de las reformas en Marina, sin que los ministros pudieran llegar á un acuerdo. Los proyectos que llevaba el Sr. Cervera fueron combatidos por los Sres. Gamazo y Maura, y hubo necesidad de aplazar la discusión para que se calmáran los ánimos y no hubiera un escándalo.

En Guerra será más difícil que en Marina reducir los gastos, pues ya ha declarado el general Lopez Dominguez que necesita mantener la cifra actual del presupuesto.

Por otra parte, el Sr. Gamazo no ha entrado en el ministerio para renegar de su significación política económica; mantendrá la necesidad de las economías, el choque se producirá en el seno del gabinete más pronto quizá de lo que temen los menos optimistas.

Continúan siendo muy graves las noticias de París.

El desarrollo que ha tomado en los últimos días la información relativa á la quiebra de la compañía de Panamá, justifica sobradamente los temores que comienzan á

sentirse en el público por las negras nubes de incertidumbre que empiezan á cubrir el horizonte.

El ministerio actual, apesar de la enérgica actitud con que está procediendo, es casi seguro que no podrá sobrevivir á otro encuentro como el que hace pocos días puso su vida en peligro.

Todo hace temer, además, que á monsieur Rouvier tendrá que seguir en breve fuera del gobierno Mr. de Freycinet, contra quien redoblan sus ataques los periódicos, y que aún cuando solo sea para poderse justificar de los cargos de que se le acusa, se verá en la precisión de abandonar el banco del gobierno.

El efecto producido en la opinión por los últimos incidentes parlamentarios, y la enorme extensión que vá adquiriendo la terrible mancha que los millones del Panamá han arrojado sobre la honra de personas que venían figurando al frente del gobierno y de la administración, hace temer, dada la impresionabilidad de nuestros vecinos, que al deseo de hacer la luz y de que se cumpla la justicia, se sobrepongan los odios políticos y las pasiones de partido.

El carácter de la persecución emprendida contra los principales personajes complicados en este asunto, el excesivo y no bien justificado rigor con que se trata á los detenidos, á quienes, según la frase de un diplomático, debía, por lo menos, concedérseles las consideraciones que se han tenido con Ravachol, nos sugiere estas reflexiones.

## Gacetilla

Se nos asegura que por falta del personal idóneo necesario, para el manejo de la estufa de desinfección que recientemente se ha montado en el Lazareto, ésta, se halla sin poder funcionar, precisamente cuando aún siguen llegando buques para purgar cuarentena.

A bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» ha regresado esta tarde á la capital de la provincia el Sr. General de la Brigada de las Baleares, acompañado de su señor Ayudante que pasaron á esta ciudad por asuntos del servicio, habiendo bajado al muelle á despedirle el Excmo. Sr. General Gobernador de esta isla y Sres. Jefes y Oficiales de la guarnición francos de servicio.

La Sociedad «Círculo Menorquín» dará el sábado próximo, último día del año, en el Teatro principal la tercera de sus funciones líricas poniéndose en escena la divertida ópera en tres actos «Crispino e la Comare» y la ópera seria en dos actos «Cavalleria Rusticana».

Por enfermedad del Director del Lazareto súpico de este puerto, se ha hecho cargo de la Dirección del expresado establecimiento el médico segundo D. Juan Sanchez Diaz.

La Gerencia de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 28 —8:55 m.

Llegados felizmente dos madrugada: mala travesía: mucha mar. Saldremos mañana hora de itinerario.—Cardona.»

Custodiado por una pareja de la Guardia Civil ha salido para Palma á disposición del Sr. Presidente de la Audiencia uno de los presos que existían en la cárcel de este partido.

Copiamos de nuestro colega «El Noticiero Balear» las siguientes líneas:

«Tenemos las más lisonjeras referencias del nuevo gobernador de esta provincia señor Guzman. Es fusionista de pura cepa, y adherido con franqueza y lealtad á la política del Sr. Sagasta. Ha desempeñado el cargo de Diputado provincial en varias épocas demostrando siempre relevantes dotes de mando, integridad á toda prueba y excelente trato social.

Se nos dice también que es un buen católico y enemigo de toda inmoralidad.»

Celebraremos que se confirmen estas referencias de «El Noticiero», aunque lo de *buen católico* se les atragante á algunos liberales de por acá con vistas al *zorrellismo* más desecocado.

La «Gaceta» publica una real orden despidiendo para lazareto súpico las procedencias de Hamburgo que hayan salido después del día 6 del mes actual y lleguen á nuestros puertos con posterioridad á la fecha de esta real orden, sea cual fuese la clase de patente; debiendo considerarse notoriamente comprometidos, desde el 16 inclusive del presente mes, los puertos que se hallen á menor distancia de 165 kilómetros de Hamburgo.

Leemos en el «Diario de Barcelona» del sábado:

«En una fábrica de contadores para gas de la calle del Olmo ocurrió ayer por la mañana una desgracia, que hubiera podido tener fatales consecuencias. Un joven operario estaba componiendo y sellando un contador de gas de 20 mecheros, y cerca de él se hallaban una joven de veintitres años y un hombre de cuarenta. El referido operario acercó un fósforo encendido al contador y éste hizo explosión, resultando el operario con una herida contusa en la sien derecha y con fractura de un hueso de la cabeza, el otro hombre con equimosis en los ojos y á la mujer le dió un fuerte síncope.»

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

Un Oficial General; Un Oficial; Antonio García; Eduardo Guillar; José Rodriguez; Saturnino Ruiz; Bernardo Sancho; Jaime Portella; Mariana Vives, Dos Guardias Civiles y un preso; Un carabnero, y Un individuo de tropa.—Total 14.

SUSCRIPCION para costear la construcción del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

	Pesetas
Suma anterior	1786'00
Rdo. D. Ambrosio Carabó	10'00
Sr. D. A. C. P.	2'00
Sra. D.ª Esperanza Pons Mercadal	25'00
Una devota de la Virgen, en sufragio de un difunto	10'00
Srto. D. Gabriel Conforto Tuduri	2'50
F. María Buena	2'50
<b>Total</b>	<b>1838'00</b>

(Continúa abierta la suscripción). El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á cada uno de los fieles, que con sus limosnas contribuyan á la construcción de los mencionados Altares. Las limosnas para los mismos podrán entregarse á los Rdos. Sres. Parrocos ó al Sr. Vicario de la Concepcion.

## Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	8 t.
Baróm. á 0º, en mm.	758'01	757'73
Termóm. seco . . . . .	8'9	11'5
Humedad relativa . . . . .	85	87
Dirección del viento . . . . .	N.	NE.
Clase id. . . . .	Calma	Brisa
Estado de la atmósfera	Cum.	Cir. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	12'0	
Id. máx. al sol. . . . .	18'0	
Id. mínima . . . . .	7'7	
Id. id. irradiación. . . . .	5'9	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	506	
Lluvia en id. en mm. . . . .		
Evaporación en id. . . . .	3'6	
Ascenso del baróm. id. . . . .	4'09	
Descenso id. en id. . . . .		

## Telegramas

### DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 27.—9:15 n.

Paris.—Mr. Andrieux asegura que Mr. Reinach intentó envenenar á Mr. Herz, á fin de quitar el peligro de revelaciones comprometedoras.

Renace el pánico financiero.

Madrid 27.—9:30 n.

Resulta inexacto haberse firmado el nombramiento de Gobernador del Banco á favor del Sr. Gullon, pero firmarse en breve.

Una comisión de tahoneros ha visitado al Sr. Alcalde.

Por el ministerio de Marina se reducirán al cincuenta por ciento las vacantes que ocurran en el personal.

Ha sido firmada la reforma electoral de Cuba.

Madrid 27.—10:15 n.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, no ha asistido el señor Montero Rios por seguir delicado.

En dicho Consejo se ha acordado, suprimir el cuarto turno para la judicatura y doptura otras medidas conducentes á sustraer la magistratura á el arbitrio ministerial; y que los cruceros «Reina Regente» «Infanta Isabel» y «Nueva España» asistan á la revista naval de Nueva York.

Apróbose la reforma en el procedimiento de Hacienda, simplificando sus trámites y también las plantillas de la Subsecretaria y de la Inspección de la Dirección de la Deuda, consiguiéndose con la reforma una economía de 183.000 pesetas.

Madrid 28.—12:30 madrug.

En consejo de ministros se ha acordado que las elecciones generales de Diputados á Cortes se verifiquen el día cinco de Marzo, y las de Senadores el día diez y nueve del propio mes.

Probablemente mañana habrá otro Consejo, para ultimar la combinación Diplomática, y para introducir economías en el ministerio de Hacienda, principalmente en cuanto se refiere al alto personal.

Madrid 28.—9:45 m.

Paris.—Dícese haberse vendido á Alemania el secreto de la pólvora sin humo: síguese la pista á los traidores, amenazando un nuevo escándalo.



ADMINISTRACION-GERENCIA DE LA Sociedad Mahonesa de Vapores

Terminada la rectificacion de las tarifas de fletes y pasajes, que desde tiempo viene estudiando esta Sociedad en beneficio del público, ha acordado además de la rebaja general introducida en ellas, abonar una comision gradual á sus constantes cargadores, segun la importancia del flete que en los embarques de cada puerto proporcionen anualmente.

Esta reforma empezará á regir desde 1.º del próximo Enero; y las personas á quienes interesa podrán acudir para informes detallados á esta Administracion, y á los consignatarios de los vapores en Barcelona, Palma y Alcudia.

Mahon 20 de Diciembre de 1892.—El Administrador Gerente, P. O., Juan F. Taltavull.

COTIZACIONES

Barcelona 27.—4'16 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Interior, Exterior, Amortizable, Billetes Hip. de Cuba 1886, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carril de Francia ex-cupon, Ferro-carril del Norte, Obligaciones C.ª Trasatlantica.

Empeños del Casino Mercantil Interior. 12 rs. vn. paga alcista. Exterior. 8 rs. vn. paga alcista.

Madrid 27.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Interior contado, Exterior, amortizable, Billts. Hipos. de Cuba, Aceiones Banco España, Londres 90 d. f.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Los Santos Inocentes mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio

Santo de mañana

Santo Tomas Cantuariense, ob. y mártir

ANUNCIOS

DON JOSÉ J. SANCHO Y CAULES, Administrador Depositario de Hacienda de este Partido.

Hago saber: Que antes de remitir al Sr. Administrador de Impuestos y Propiedades de la Provincia la relacion de deudores por censos que se contribuyen al Estado y que me tiene reclamado; he acordado que antes de efectuarlo se señalen tres dias para la cobranza de los mismos, para cuyo efecto todo el que se halle en descubierto de alguna anualidad, vencida en Septiembre último, puede satisfacerla en el domicilio del Agente de Contribuciones de esta Zona D. Jesús M.º Sobrido, calle de Buen-

Aire n.º 9 los dias 1, 2 y 3 de Enero próximo, desde las 9 de la mañana á una de la tarde.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahon 27 de Diciembre de 1892.—José J. Sancho.

DON JESÚS M.º SOBRIDO, AGENTE ejecutivo de Contribuciones de la Zona de Menorca.

Hago saber: Que los dias 1, 2 y 3 de Enero próximo, estará abierta la cobranza de las Contribuciones Territorial é Industrial para los morosos del 2.º trimestre del actual año económico con el recargo del 5 por ciento sobre sus cuotas impuesto por el Sr. Administrador de Contribuciones de la Provincia.

Las horas de despacho de 9 á 12 de la mañana en el domicilio del que suscribe calle de Buenaire n.º 9.

Mahon 27 Diciembre 1892.—Jesús M.º Sobrido.

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas ódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotacion que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en ondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales. 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobacion necesaria. Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor

R. J. CHAVARRI ATOCHA, 87.—MADRID.



MANZANILLA DE MAHON

Vino seco natural de cuatro años elaborado con una uva especial del país A 3 PESETAS BOTELLA A. BLANC.—BASTION 33.

En venta

Lo están las fincas siguientes: 1.º Una casa en Mahon calle de las Moreras núm. 15. 2.º Otra casa en la propia ciudad, calle del Horno núm. 20. 3.º Una estancia conocida por Casa Blanca en las inmediaciones de Alayor, de cabida de unas 14 cuarteras, compuesta de cuatro grupos con casa habitacion, boyera, pajar, era y otros edificios. Se venderá en junto ó por grupos separados. Informará del precio y condiciones de la venta el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Con ventajosas condiciones lo está la casa de la calle del Cos de Gracia núm. 30. En la misma informarán.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON PARA EL CABELLO. Unica preparacion de indiscutibles resultados para fortalecer, hermosear, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cráneo, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud. RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS NO MANCHA NI PERJUDICA. Dr. BOSTON (SPAIN) Chicago, E. U. A.

Agentes generales para España: Pons Lletget y Soldevila: Sepúlveda, 203. Barcelona.

VENTA

Se venderán á voluntad de su dueño las casas número 45 de la calle de San Fernando y número 25 y 27 de la calle de Anuñicivay de esta ciudad.

Admitirá proposiciones y enterará de las condiciones de la venta el Notario D. Francisco Andreu.

En venta

Lo están en el pueblo de Villa-Cárlos las casas calle de S. Jorge núm. 50 y de Stuard núm. 1; y en Mahon la casa calle de S. Pablo núm. 20 y 22.

Para informes en Villa-Cárlos calle de Calafons núm. 6.

En venta

Lo está la casa de la calle de San Fernando números 52 y 54. Para informes en la misma calle número 50 y al Notario don Francisco Mercadal.

Para vender

Lo está la casa calle de la Luna n.º 9, pudiendo el comprador retenerse el capital á renta vitalicia. En esta imprenta darán razon.

Para vender

Lo están las casas numero 183 y 185 de la calle de la Infanta, y un solar contiguo que linda con el Circo Colon. Informarán Deyá 3.

FONDA DEL PORVENIR

DE PEDRO MERCADAL CALLE DEL ROSARIO, NÚM. 6 CIUDADELA DE MENORCA SERVICIO ESMERADO.—CON ESPACIOSAS HABITACIONES Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

CALENDARIOS AMERICANOS PARA 1893 se ha recibido un elegante surtido.

BLOQUES DE COCINA

para 1893 á 25 céntimos de peseta uno.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan algunos que sepan trabajar calzado de primera, para hombre. Las hechuras se pagan de 10 á 14 reales vellon par, segun clase. Informarán en esta imprenta.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª Se encuentran en todas las farmacias.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

GIMNASIO HIGIÉNICO-ORTOPÉDICO ACADEMIA DE ESGRIMA Y BAÑOS-DUCHAS

DIRIGIDO POR D. EUSEBIO FERRER CURSO DE 1892-93

Clases de gimnasia y esgrima de 8 á 11 mañana para los adultos; de 5 á 7 de la tarde gimnasia para niños, y de 7 á 9 noche clases de idem, idem para adultos.

Duchas para señoras de 11 á 12 mañana; clases de gimnasia para idem de 11 y media á 1 de la tarde, dirigida por profesora.

Hay clases especiales para enfermos. Se permite visitar el gimnasio de 11 á 1 de la tarde á las señoras y de 7 á 9 de la noche á los adultos.

33, HANNOVER, 33.

EL REPRESENTANTE

DEL

Banco de Ciudadela

D. José J. Perez Bocco, adquiere cupones de Billetes Hipotecarios de Cuba de 1886 y 1890, Exterior, Interior, Amortizable y de Compañías trasatlántica y ferroviarias, á tipos convencionales y ventajosos para el tenedor.

ISABEL II, 39, MAHON.

Pérdida

Se ha perdido un medallon de oro pendiente de una cadenita, entregándolo en la calle de Gracia número 15, se le gratificará.

Nodriza

Una que por habérsele muerto la criatura desea encontrar para amamantar. Vive en el distrito de Alayor y predio Casa Blanca.

Nodriza

Hay una joven viuda asturiana que desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres. Leche fresca. En esta imprenta informarán.

Algarrobas

En el almacén de D. Cristóbal Tomás, Rampa de la Abundancia n.º 36 se venden á Ptas. 5'75 los 40'00 kilogramos.